

玉林作家王勇英获金奖

第三届接力杯曹文轩儿童小说奖新鲜出炉

本报讯(记者 曾昶)6月10日,第三届接力杯曹文轩儿童小说奖颁奖典礼在中国现代文学馆举行,玉林籍著名儿童文学作家王勇英凭借一部想象力奇崛的中篇小说《狼洞的外婆》摘得第三届接力杯曹文轩儿童小说金奖。

接力杯曹文轩儿童小说奖自2017年1月启动,由广西出版传媒集团主办,接力出版社承办。据介绍,接力杯曹文轩儿童小说奖自举办以来,在全国儿童文学界声名鹊起,前两届的获奖作品荣获了中外很多奖项,进入了重要推荐书目和榜单,被译为英语、波斯语、阿拉伯语、输出到埃及、黎巴嫩、伊朗、马来西亚。本届接力杯曹文轩儿童小说奖共收到儿童小说270篇(部),总计532万字,最后评出金奖作品一部,银奖作品2部,铜奖作品6部。

王勇英的获奖中篇小说写于2022年,其获奖词是这样说的:作品以南方城镇当下现实生活为蓝本,真实而生动地塑造了一位历经磨难、不改善良之心的外婆形象。她坚韧而乐观的品质,具有打动人心的艺术力量。作品题材独特,充满生活气息,语言长于含蓄的表现,耐人咀嚼、寻味。小说巧用老电扇、小鸟等进行类比,生动地暗示出了作品的思想意蕴,在儿童小说如何表现生活的磨难、如何塑造成人形象等方面,做出了可贵的探索和耐人寻味的回答。

“怀胎”16年,长成个“狼外婆”

——揭秘王勇英获奖小说《狼洞的外婆》

□本报记者 曾昶



王勇英在发表获奖感言。

玉林籍儿童文学作家王勇英又获奖了!

6月10日,北京中国现代文学馆,第三届接力杯曹文轩儿童小说奖颁奖典礼上,玉林籍著名儿童文学作家王勇英凭借一部写于去年的中篇小说《狼洞的外婆》斩获金奖。

那么,这部金奖作品是怎么出炉的,它背后有着怎样鲜为人知的故事?记者就此采访了王勇英。

“所有的酝酿,都在为‘破茧’做准备。作为一名小说家,你得时刻为你的小说(故事)做准备。”王勇英说,《狼洞的外婆》在去年早些时候就开始酝酿了,但是小说的素材在2006年就已经有了,这些故事在脑海里搁了16年,慢慢发酵,“它”怀

胎”16年,真的很不容易的,2022年总算写出来了,我也终于松了一口气。”

据王勇英说,她大学毕业那时,在南宁市的埌东租房住。那里原来是一片村庄,那里的村民大部分是壮族,说很平的壮话。埌东当时是新开发区,政府征地之后,当地的村民都有统一的楼房,他们就当房东,很多人都到那里租房子住。来自广西不同地方的人,说话带有不同的口音,于是在这形成了一种奇怪的普通话。埌东在不同的口音中就有不同的叫法:冷冻,拿懂,老东……

她楼下有一个阿婆经常跟她的外孙女通电话:“狼外婆(老外婆)住在狼洞(埌东)呀,你们什么时候来狼洞(埌东)狼外婆(老外婆)家玩呀,来狼洞(埌东)

看狼外婆(老外婆)呀。”听多了狼洞(埌东)的外婆说狼洞(埌东),其时开始儿童文学创作的王勇英就开始做梦:埌东那一片城区,一到晚上就变成一个巨大的山洞,房子变成了密林,白天里的人全都变成狼。那个阿婆也变成了披着花围裙、穿黑布鞋的狼,正是狼洞的外婆,她拿着一部结在藤条上的电话听电话。

王勇英幽默地说:“小说中狼洞还有狼洞的外婆就是这么来的。”

2006年,王勇英收养到几只还没长羽毛的小喜鹊。也因为那年她要去做鲁迅文学院学习,所以要在出发前的半个月把这几只小鸟训练好,会吃会喝,不要跟人太亲近,去过属于它们自己的生活。小说里的白果和那几只喜鹊相处的故事细节全都是2006年就储存好了。

关于小说中白果这个孩子,她是一个自闭症儿童。特殊孩子是在王勇英在生活和小说中一直关注的,也常去了解,并尝试着在文学作品中以比较合适的方式表达出来。

“有些孩子是后天自闭的。后天自闭的孩子需要一个像狼洞的外婆这样的亲人:相信她只是比别的孩子成长得稍稍迟一点而已,慢慢来,不着急,给孩子足够的爱,信任,成长的时间。同时,孩子跟动物朋友相处,情感上也会有很好的交流,尤其是他们主动去照顾动物朋友时,从内心深处就有了冲破自闭的力量。白果和四只喜鹊朋友的故事,她照顾喂养喜鹊,而喜鹊也是陪伴她的朋友,人类孩子和鸟类孩子之间的友谊,治愈了白果的自闭症。”王勇英说,小说里所写的都是当年她在埌东租房住写时所思遇到的。

法网女双决赛:王欣瑜/谢淑薇夺冠



6月11日,王欣瑜(左)/谢淑薇捧起女双冠军奖杯“西蒙娜-马蒂厄杯”。

当日,在2023法国网球公开赛女子双打决赛中,王欣瑜(中国)/谢淑薇(中国台北)以2比1战胜费尔南德斯(加拿大)/汤森(美国),夺得冠军。(新华社记者 高静 摄)

罗马跆拳道大奖赛第二日:中国队获2金1铜

新华社北京6月11日电 据中国跆拳道协会消息,2023年罗马世界跆拳道大奖赛当地时间10日进入第二个比赛日,中国队选手宋洁在女子67公斤级比赛中获得冠军;徐蕾在女子67公斤以上级决赛中击败法国选手罗兰夺金,周洋琪获铜牌。

宋洁在女子67公斤级决赛中对阵2022年墨西哥世锦赛银牌得主查里。查里通过踢击中段得分,率先取得2:0的领先。宋洁避开查里的强势进攻,击头得分,将比分扳为3:2,最终以5:2结束第一局。经验丰富的查里在第二局占据优势,以4:0取胜,将比赛带到决胜局。宋洁以3:1拿下第三局,夺得金牌。

女子67公斤以上级决赛在名将罗兰和徐蕾之间进行。第一局两人都比较谨慎,直到最后一秒徐蕾才设法一拳出击,以1:0拿下首局。第二局比赛,徐蕾率先得分,以4:0领先。此后罗兰击头得分,将比分追至3:4。但徐蕾再次击头得分,将比分扩大到7:3,顺利拿下第二局,将金牌收入囊中。

曼城力克国米首夺欧冠冠军加冕“三冠王”

新华社伊斯坦布尔6月10日电 10日在土耳其伊斯坦布尔举行的2022-2023赛季欧冠联赛决赛中,曼城凭借罗德里下半场的进球1:0击败国际米兰,队史首次夺得欧冠冠军,同时加冕本赛季欧冠、英超联赛和英格兰足总杯“三冠王”。

曼城队曾在2020-2021赛季杀入欧冠决赛,但从未获得过冠军。本赛季曼城一路淘汰了拜仁慕尼黑、皇家马德里等多支强队,成为夺冠大热门。国际米兰则是时隔13年重返欧冠决赛。

整个上半场,曼城虽然在场上占据主动,但在国际米兰的针对性防守下未能找到比赛节奏。第36分钟,曼城中场核心德布劳内受伤下场,给比赛增添了更多变数。曼城持续的攻势在第68分钟终于取得成效,贝·席尔瓦右路下底传中被挡出,罗德里中路跟进推射破门,打入全场

“艺”展风采 老年大学文化艺术节节目精彩纷呈



6月9日,玉林市老年大学“首届文化艺术节开幕式暨教学成果汇报展演”活动在市文化馆大剧院举行,有来自全市各条战线的800多名学员参加。据了解,本次教学成果汇报展演主题为“逐梦新时代 绽放新风采”,整场节目由各教学班师生自组、自编、自演,展示精彩技艺和教学成果,再现师生们积极进取的精神风貌。(本报记者 梁智华 通讯员 卢爱玲 摄)

万人唱响侗族大歌

6月10日,人们在黎平县肇兴侗寨的田园中演唱侗族大歌(无人机照片)。

6月10日,在贵州省黔东南苗族侗族自治州黎平县肇兴侗寨,以侗寨作背景,以田园为舞台,来自黔东南各县市的歌手与现场游客、群众约万人合唱侗族大歌等歌曲,展示人类非物质文化遗产之美。(新华社记者 杨文斌 摄)



乡村振兴该如何发挥文学家作用

防城港、玉林两市作家代表“玉林论剑”

本报讯(记者 曾昶)在乡村振兴建设中,该如何发挥好文学家的作用?为深入了解、探讨此课题,领略乡村特色风貌、古村落的传统文化及文化名人风采,6月9日至11日,广西防城港市作家代表团在玉林市部分作家的陪同下,到玉林市开展采风活动,双方进行了深入的交流。

防城港市作家代表团一行十人在罗世才、宁春铭等玉林市作家代表的陪同下,深入北流市、玉州区、博白县进行采风活动。古朴的民风、民居,小桥流水,草木葱茏……在北流市新圩镇,采风团一行参观了新圩镇的乡村振兴新风貌。在大容山余脉山脚下民乐镇,采风团一行参观了民乐镇的“醉美”乡村风貌,参观了文艺范的万平村、陈柱故居、“岭南荔枝王”,他们深深地为这里的美景所倾倒。在玉州区高山村,采风团一行为了380多年前徐霞客造访过的高山村的文化魅力所感染。

在民乐镇罗村益堂民宿,两地作家代表团围绕两市文学创作状况、乡村振兴中的文学家等话题进行了交流。交流会上,玉林市作家代表梁晓阳、吉小



采风团一行在高山村采风。

吉就玉林市、北流市作家创作情况进行了介绍。随后,两市作家就两地作家“家庭”、创作中遇到的瓶颈、乡村振兴主题创作、传统文学创作与网络文学创作等话题展开了广泛交流。防城港作家龙歌在座谈会上欣然朗诵了其即兴创作的

“感吟”:“时逢盛夏荔枝黄,小院融融喜气扬。防港北流来往近,诗歌小说切磋忙。久闻建筑传天下,尤美文坛响八方。两地同返中国梦,相邀奋笔写辉煌。”双方表示,将加强陆海合作,以文学力量赋能乡村振兴。

文艺演出送下乡 文化惠民促振兴

本报讯(记者 陈贤 通讯员 黄常业)6月10日晚,玉林师范学院120多名师生来到兴业县小平山镇开展文艺下乡助力乡村振兴暨2023年小平山镇平安建设、民族团结文艺汇演活动,把文化舞台搭在村民的家门口,让农民群众享受了一次“文化大餐”。

活动现场,玉林师范学院的表演团精心准备了12

个优秀节目,一段段优美的舞蹈、一首首动听的歌曲轮番上演,将现场气氛推向高潮。小平山镇的村民也带来了具有本土特色的舞蹈《万泉河水》和山歌《美丽的小平山》,赢得了阵阵掌声。此外,汇演中间还进行了群众安全满意度有奖问答活动环节,将观众的参与感拉到了最高。现场观众不断鼓掌喝彩,气氛热烈。



文艺演出现场。